



Валентин Федорович Кондратьев (на снимке) возглавляет завод по производству витаминной травяной муки Крутоложенского отделения колхоза «Первое мая». Коллектив из восьми человек (старшим по второй смене машинист Владимир Николаевич Мазур) намерен выиграть приз за лучший урожай (теперь их уже около двухсот) вено продвигается к цели.
В том, что Первомайский район отмечен в областном соревновании, (об итогах читайте на 2-й стр.), есть заметный вклад крутоложенцев.
Фото Н. ПОТАПОВА.

Алло! Вызываем Москву

ПОКА БОЛЬШЕ ОЖИДАНИЙ

Смотреть съезд партии по телевизору, слушать трансляцию по радио, чем, собственно говоря, мы последние дни занимаемся, — это одно. Взглянуть на происходящее в Кремле глазами участника — другое. Поэтому перед началом второго дня заседаний, когда в столице было еще раннее утро, наш корреспондент сдал телефонную трубку и набрал московский номер. К телефону подошел делегат XXVIII съезда КПСС первый секретарь Советского райкома партии Л. Н. Лебедев и председатель горисполкома Г. Томская-7 Н. И. Кузьменко.

Сначала впечатлениями делится Леонид Николаевич Лебедев: — Может быть, это прозвучит шаблонно, но чувствуется, что у съезда рабочие настроения и надежды. Мне, например, любопытно было узнать перед началом заседания мнение В. Н. Ельцина. Он высказался за то, чтобы на съезде произошли консолидации партии, ее обновление, чтобы не было допущен раскол.

Мам удалось познакомиться с проектом Платформы ЦК, которая, после бурных дискуссий, претерпела серьезные изменения и сейчас значительно отличается от первоначального варианта. Уверен, что и здесь, на съезде, в ходе обсуждения появятся дополнения. Состоялись и первые отчеты членов Политбюро. И. И. Рыжков выступил перед делегатами грамотно, со знанием дела, но в то же время чувствовалось, что его отчет — все же главы правительств, а не члена Политбюро. Грустно, прямо скажем, впечатление оставило выступление В. А. Медведева: подтверждение чему — реакция зала. А вот А. Н. Яковлев сумел привлечь внимание к своему отчету, однако сложилось ощущение, что некоторые вопросы остались «за кадром»: например, положение в странах Восточной Европы.

Среди делегатов 392 представителя научной и творческой интеллигенции, в том числе 53 работница средств массовой информации. Делегатами съезда являются 344 женщины, или 7,3 процента от общего числа делегатов. Это значительно меньше их удельного веса в составе КПСС.

Важную примету времени комиссия видит в том, что 2,737 делегатов, почти 60 процентов, являются народными депутатами.

Вот как высказался в первой его части, как бы от имени Президента СССР, не от имени Генерального секретаря ЦК КПСС. Немало было повторений, и, кроме этого, на мой взгляд, не всегда выдерживалась научная точка зрения. Неожиданным было и окончание доклада: делегаты явно рассматривали на более углубленный анализ составлений партии.

СПРЕСОВАННОЕ ВРЕМЯ

Впечатлениями о первых днях работы XXVIII съезда коммунистов страны делится один из его томских делегатов — первый секретарь обкома КПСС А. А. ПОМОГОВ:

«Два дня позади. Все делегаты работают до предела напряженно. Это и не удивительно, так как поднимаемые на съезде вопросы касаются важнейших сторон жизни нашей партии, Советов, хозяйственных проблем, экономики. Завершение слушания отчетов членов Политбюро, секретарей ЦК КПСС. Это, видимо, должно стать новым партийной жизни не только на уровне страны, но и области, города, района.

«А что можно сказать по формированию комиссий съезда? — Они сформированы и должны будут представить делегатам окончательные варианты резолюций для обсуждения их на съезде: по Политическому отчету ЦК КПСС, по Уставу партии, Программному завещанию съезда, по политике партии в период перехода к рыночным отношениям в экономике и ее оздоровлению, по аграрной политике партии, по Чернобылю и другим.

Отмечу, что съезд потребовал, чтобы комиссия по Уставу партии возглавил

Генеральный секретарь ЦК КПСС. В результате голосования делегаты комиссии по подготовке резолюции съезда по аграрной политике партии возглавил В. К. Лигачев. А в области экономики — Н. И. Рыжков.

«Какие еще наиболее заманчивые моменты остались от второго дня работы съезда? — Выступление Кручинина. Оно было посвящено бюджету и имуществу КПСС. Докладчик подробно рассказал о расходовании средств, полученных партией от хозяйственно-издательской деятельности и от взносов коммунистов. Резко оудил попытки в некоторых регионах страны (а таких регионов, кстати, немало), когда в нарушение Конституции, в нарушение принятого Закона об общественных организациях, в нарушение Закона о собственности пытаются собственности КПСС, состоящую из партийных взносов, экспроприировать в пользу Советов. Это является незаконным актом и не добавляет авторитета Советам, которые сами же выступают за принципы правового государства.



ГАЗЕТА
ОСНОВАННА
1 ИЮНЯ
1917 ГОДА

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС

ЧЕТВЕРГ, 5 ИЮЛЯ 1990 ГОДА

№ 152 (20972)

Цена 3 коп.

МОМЕНТ ИСТИНЫ ДИКТУЕТ

На XXVIII съезде КПСС

Второй день работы XXVIII съезда КПСС — 3 июня — был, по существу, днем отчетов. С утра в Кремлевском Дворце съездов были продолжены начатые накануне отчеты членов и кандидатов в члены Политбюро, секретарей ЦК партии.

Председательствующий С. И. Гурунов первым представил слово Л. Н. Зайкову. Я пришел на работу в ЦК, сказал он, после апрельского Пленума с полным убеждением в правоте идей перестройки, так как на своей судьбе, как выходец из рабочих, как директор, как советский и партийный работник, испытал всю несуровость той системы, в которой мы жили.

На XXVII съезде Л. Н. Зайков избран членом Политбюро. Ему были поручены вопросы оборонных отраслей, реализация программ вооружений и военно-технических аспектов международной политики.

Оратор подчеркнул, что середина 80-х годов была исключительно тяжелым временем. Шла афганская война. Нарастала напряженность во всем мире и особенно в Восточной Европе. В глазах всего мира мы выглядели потенциальным агрессором. Нужно было срочно и кардинально изменить ситуацию, нужны были новые подходы и оборонное строительство и международным проблемам. Можно представить себе, какое мужество потребовалось Политбюро, чтобы лидер партии выступил с заявлением, в котором была изложена программа действий по кардинальному оздоровлению обстановки в мире. Это было началом того, что мы сейчас называем новым политическим мышлением. Результаты его известны. Прежде всего это окончание афганской войны, общее потепление международного климата на планете.

Секретарь ЦК КПСС сказал, что некоторые утверждают, что мы, делая слишком много уступок Западу, и прежде всего США. Да, без взаимных уступок переговоры не бывает. Но переговоры мы ведем только на паритетных началах, без ущерба для нашей безопасности. Сегодня важно иметь тот минимум оружия, с помощью которого можно остановить любого агрессора. В этом основа нашей оборонительной доктрины.

В заключение секретарь ЦК сказал: Считаю, что мне неосчастливилось работать в команде Горбачева. Мы работали честно и добросовестно, и мне не стыдно глядеть в глаза людям.

Е. К. Лигачев разделил условно свою работу на два этапа.

По поручению Политбюро и вел работы Секретариата ЦК, сказал он. Большое внимание уделялось работе с кадрами. Это было не просто задачей, так как немало руководителей скомпрометировали себя. К руководству партийными организациями пришли молодые, компетентные работники, которые активно включились в процессы перестройки. Хотя были и издержки. Наш главный недостаток в кадровой работе состоял в том, что недостаточно опирались на мнения, предложения партийных масс, трудовые коллективы. После сентябрьского (1988 г.) Пленума ЦК, когда были образованы комиссии ЦК, Секретариат долго не работал. Думаю, что это было время упущенных возможностей. Практика показала, что Секретариат ЦК должен быть постоянно действующим органом.

Второй этап — работа в качестве председателя Комиссии ЦК по вопросам аграрной политики. Почему очень правильная в своей основе аграрная политика партии вызывает в обществе острую критику? Почему сильно обострилась ситуация на продовольственном рынке? Дело в том, что программа, разработанная

мартовским (1989 г.) Пленумом ЦК, сразу же не была подкреплена экономическими мерами, материально-техническими ресурсами и научным обеспечением, заявил оратор.

Определяя позицию по вопросу о собственности, секретарь ЦК сказал: Неужели распродажа предприятий в частные руки способствует раскрытию возможностей, заложенных в социалистическом строе? Конечно, нет. Тип собственности — это уже не тактика. Это уже стратегия.

Оратор остановился на решениях, принятых в мае 1985 года по вопросам борьбы с пьянством и алкоголизмом. Вопрос не стоял так: начать эту работу или не надо? Справедливо ради вспомнить, как народ вздохнул, когда был поставлен заслон пьянству. Однако эта очень важная работа оказалась не до конца продуманной, надежды решить все наскоро. Антиалкогольную кампанию нужно критиковать. Но, считаю, никто не может и не имеет права по этому поводу злорадствовать и накалять страсти.

В стране есть силы, которые борются против социалистического строя и против Коммунистической партии, заявил секретарь ЦК. Моя открытая, может быть, даже неуступчивая позиция по отношению к подлинному социализму, месту и роли партии явилась причиной того, что я был поставлен в центр политический борьбы, причем в качестве «консерватора» и чуть ли не антиперестройщика. Я — реалист. Самое главное — перевести перестройку в плоскость практических дел.

Был, есть и будет за перестройку, за Горбачева, за обновление общества, за правовое государство, заявил Э. А. Шеварднадзе. Убежден, что и партийного работника, и дипломата, и офицера делает профессионалом чувство личной ответственности. Именно это чувство, а также понимание того, что так дальше жить нельзя, позволило принять и перестройку, и назначение на пост министра иностранных дел. В этом своем качестве я был, есть и буду активным проводником нового политического мышления, идеи приоритета общечеловеческих ценностей.

Министр остановился на проблеме безопасности страны. Убежден, что нашей державе нужны принятие вооруженные Силы, подчеркнул он. Но можно вооружиться до зубов и бояться нападения, а можно быть уверенным, что на тебя не нападут, ибо политика в состоянии обеспечить такие условия, когда у страны не будет противников и врагов. Советская внешняя политика немало сделала, чтобы у нас не было врагов, чтобы мы имели нормальные, взаимовыгодные отношения со всеми странами.

Отвечая на вопрос, не является ли ситуация в Восточной Европе тяжелым поражением советской дипломатии, министр заявил, что сегодня мы не на словах, а на деле признаем равенство наций, суверенитет народов, невмешательство в их дела, их право на свободу выбора. Советская дипломатия, все наша политика сыграли определенную роль в том, что на этом опасном повороте судьбы народов союзных стран мы все удержались вместе и продолжили идти рядом. Знали ли дипломаты, министр, высшее политическое руководство заранее, как будут развиваться события в Восточной Европе? Да, в принципе все это прогнозировали, чувствовали, что, если не произойдет серьезных перемен, дело дойдет до трагических событий.

Остановившись на германском вопросе, оратор отметил, что урегулирование этого вопроса происходит при нашем непосредственном участии и не может быть принято без согласия СССР. Мы будем жить в новой Европе, в иной военно-политической обстановке, в которой поворотные 1939 года окажется невозможным, с объединенной Германией Советский Союз будет масштабным, взаимовыгодным сотрудничать в политике, экономике и других областях.

Новое политическое мышление, сказал министр, активно работает на перестройку, помогает решать задачи обновления, возрождения общества, перехода его к полной демократии, господству права. Наши успехи общие, и борьбу за победу перестройки надо вести сообща. Без консолидации сил партии на платформе обновления нам не обойтись.

Нет сейчас в стране людей, безразличных к ключевым вопросам развития экономики и реформирования производственных отношений. Именно на этих вопросах сосредоточил внимание Ю. Д. Маслюков. Большое внимание он уделил разработке концепции рыночных отношений, поискам путей перехода к рынку.

Чтобы понять всю сложность этой деятельности, необходимо учитывать, что среди не сработавших на практике отраслей положительной были и чисто механическое толкование проблемы ускорения развития экономики страны по всему фронту, и ускоренный монтаж действовавшей системы управления общественным производством, и внедрение выборной системы руководящих кадров на производстве, и запретительная антиалкогольная кампания. Сыграл свою роль и лозунг «Разрешено все, что не запрещено законом». В результате государственные управленческие структуры практически потеряли контроль над многими процессами, которые начали сотрясать экономику, сказал выступавший, должны нести ответственность и Госплан СССР, и я как его председатель.

Далее он изложил свою точку зрения на пути выхода страны из стагнации и кризисного состояния. Необходимы решительные действия. Но в обществе пока преобладает не консолидация вокруг избранной концепции, а, наоборот, нарастающее число различных подходов к решению главной задачи. До сих пор вносятся предложения о возврате к старой, жестко централизованной системе. Руководитель Госплана признал, что был даже момент, когда чаша весов чуть было не качнулась в эту сторону.

Концепция перехода к рыночной экономике прямо вытекает из программы оздоровления народного хозяйства. На этом пути отвергнут так называемый «шоковый» вариант, поскольку нельзя навязывать народу то, к чему он не готов.

Недостатком в деятельности центральных планирующих органов, считает член Политбюро, является опоздание с отработкой практических механизмов реализации избранных мер. При этом недостаток и деятельности правительства. В подобной ситуации обесцениваются даже самые правильные решения. Понимая это, правительство в июле-августе нынешнего года осуществляет разработку конкуретного комплекса неот-

ложных мер, реализация которых обеспечит переход экономики страны к регулируемой рынку.

Как член Политбюро разделяю ответственность за все решения, которые были приняты этим органом, и за всю его деятельность, сказал В. И. Воронинков. Он отметил, что, будучи членом Председателя Совета Министров, а затем Председателя Президиума Верховного Совета Российской Федерации, он в первую очередь отвечает за те стороны деятельности, которые касались России.

Рассматривая некоторые действия с позиций сегодняшнего дня, нельзя не видеть, что были допущены и ошибки, и просчеты. Происходило так потому, что не всегда удавалось всесторонне проанализировать ситуацию. Иногда мы поступали импульсивно, стремились быстрее проагировать на острые политические вопросы, на трудности в экономической жизни. Когда же убеждались в неделимости принятых решений, то, к сожалению, вовремя их не исправляли. В этом, пожалуй, самое узкое место, и здесь проявилась застарелая болезнь — много решений и мало работы по их исполнению.

Однако В. И. Воронинков не разделяет утверждений, будто руководство погрязло в ошибках. Нечестно было бы не замечать, что перестройка стала мощным импульсом для всего общества. Не могу согласиться с теми, кто говорит о глубоком кризисе в Компартии, и о ее неминуемом расколе. Убежден, что она остается надежным политическим лидером народа. Сложный период партии преодолевает и сохранит свою высокую боеспособность, заявил он.

По мнению оратора, ключевая проблема на данном этапе — укрепление суверенитета РСФСР. Она родилась не вдруг, но в последние годы не могла рассматриваться столь масштабно. Конечно, укрепление российского суверенитета важно не как самоцель, а как средство решения жизненно необходимых вопросов общественного развития. Одно из принципиальных положений Декларации о государственном суверенитете республик, принятой на I Съезде народных депутатов РСФСР, напомним, — мысль о взаимозависимости России и Союза.

Слово предоставляется руководителю Секретариата съезда А. Н. Ильину. Он предложил вниманию делегатов помощь созданной при Секретариате информационно-методической службы. Организована также социологическая группа «Съезд». О результатах проводимых опросов делегаты будут информированы. Будет уделено внимание постановке в адрес съезда вопросов и просьб. Секретариат, подчеркнул он, направляет свои усилия на то, чтобы всемерно способствовать созданию надлежащих условий для плодотворной работы делегатов и съезда в целом.

Записки, записки... В Президиуме их накопилось немало за первые два часа работы форума коммунистов. Важное предложение поступило, в частности, от делегатов В. И. Куклина и В. П. Сенина. Организовать среди участников съезда средние средства в пользу пострадавших от землетрясения в Иране. Этот гуманитарный призыв был встречен аплодисментами.

Делегации компартий союзных республик имеют в своем составе: России — 2574 человека; Украины — 804, Казахстана — 207, Белорусии — 171, Узбекистана — 162, Грузии — 98, Азербайджана — 97, Молдавии — 49, Армении — 48, Латвии — 41, Киргизии — 37, Таджикистана — 31, Туркмении, Эстонии — по 28, Литвы — 10 человек. Крупными делегациями представлены партийные организации: Москва — 278 человек, Ленинградской области — 147, Московской — 126, Донской — 87, Краснодарского края — 81.

На съезд делегированы коммунисты от всех основных сфер общественной жизни, самых разных участков деятельности. Из них 1.005 человек, или 21,5 процента общего числа делегатов, работают в промышленности, строительстве, на транспорте и в связи. 483 делегата заняты в сельском хозяйстве. На съезд избраны 543 рабочих и 255 колхозников.

Мандатная комиссия поддержала предложения о том, чтобы приглашенным представителям рабочих и крестьян было предоставлено право совещательного голоса. Одновременно целесообразно предоставить та же право приглашенным на съезд — первому и второму секретарям Центрального Комитета ВЛКСМ, а также членам Комсомола одиннадцати союзных республик, которые не являются делегатами.

Особенность состава делегатов съезда — широкое представительство партийных работников. Их в этом зале свыше сорока процентов.

Среди делегатов 392 представителя научной и творческой интеллигенции, в том числе 53 работница средств массовой информации. Делегатами съезда являются 344 женщины, или 7,3 процента от общего числа делегатов. Это значительно меньше их удельного веса в составе КПСС.

Важную примету времени комиссия видит в том, что 2,737 делегатов, почти 60 процентов, являются народными депутатами.

Высок образовательный уровень делегатов. Почти 99 процентов из них — с высшим, незаконченным высшим, общим или специальным средним образованием. Около четверти делегатов имеют партийно-политическое образование.

Состав делегатов по возрасту следующий: до 30 лет — полтора процента, с 31 до 40 лет — 25,1 процента. Самый значительный контингент делегатов с 41 до 50 лет — 43,7 процента. Кстати, средний возраст членов КПСС — 46 лет. Делегаты с 51 до 60 лет составляют 26,8 процента, старше 60 лет — 2,9 процента.

Наша партия, отметил докладчик, была и остается интернациональной партией. Об этом свидетельствует и национальный состав XXVIII съезда КПСС. Делегатами являются представители 63 национальностей.

Съезд утвердил доклад Мандатной комиссии. Выступивший затем В. А. Крючков отметил, в частности, что перестройка явилась неизбежным и единственным возможным выходом из туинговой ситуации, в которой страна оказалась к середине 80-х годов.

Председатель КГБ СССР отметил, что сегодня приходится говорить о поисках национального примирения в нашем собственном доме. Как член Комиссии Политбюро по вопросам межэтнических отношений я должен сказать, что работа по этому вопросу ведется в жарком режиме, чтобы избежать возникновения очагов конфликтов. Рост сепаратизма, межэтнические столкновения, гибель лю-

(Окончание на 2-й стр.)

Замисл по телефону
В. ИВАНОВ.

МОМЕНТ ИСТИНЫ ДИКТУЕТ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

дей — все это и человеческая боль, и фронт каждодневной борьбы чекистов. Если волне насилия немедленно не положить конец, то последствия станут непредсказуемыми. Безусловно, есть улучшения в работе правоохранительных органов, но основа борьбы с подобными негативными явлениями должна покоиться на принципиальных политических подходах.

Съезд, считает член Политбюро, должен сплотив коммунистов страны, решительно высказаться за конструктивный диалог с другими демократическими силами в поиске развязок острых проблем, всемерное развитие демократии и укрепление правопорядка.

Остановившись на вопросах перестройки в деятельности органов государственности, он подчеркнул, что приняты кардинальные меры к тому, чтобы работа чекистских органов осуществлялась строго в рамках закона, установленной компетенции, чтобы обеспечение государственной безопасности не противоречило процессам демократизации общества, чтобы соблюдались конституционные права и законные интересы граждан. Разработан и подготовлен к рассмотрению Закон о КГБ СССР, предусматривающий четкое законодательное закрепление его полномочий, прав и обязанностей. Какими были органы: сильными и эффективными или слабыми и аморфными — решать обществу. Моя позиция в том, что нам есть, что защищать и должно быть чем защищаться, заявил оратор.

Говоря о принципиально важных аспектах деятельности Комиссии ЦК КПСС по вопросам партийного строительства и кадровой политики и Отдела оргпар-

работы, П. П. Разумовский подчеркнул, что все усилия были направлены на глубокую проработку и реализацию мер по перестройке партии на возрожденных и обогащенных ленинских принципах, на целенаправленную демократизацию всех ее структур снизу доверху с целью повышения дееспособности каждого партийного звена, активности каждого коммуниста.

Как основу основ комиссии и отдел ЦК рассматривали возрождение в партийных организациях политических начал их деятельности, партийного товарищества, утверждение равенства всех членов партии перед Уставом КПСС, наполнение живым конкретным содержанием всего комплекса прав и обязанностей коммунистов, расширение прав и возможностей первичных партийных организаций как действующего, а не декларированного фундамента партии. Одним словом, во главу угла было поставлено создание условий для укрепления власти партийных масс.

Можно по-разному оценивать темпы перемен в жизни партии, их полноту и глубину, заметил секретарь ЦК КПСС. Но и сейчас, если быть объективным, следует сказать: между партией 1985 года и партией нынешней существует огромная разница, в каком бы аспекте ни рассматривать вопрос — политическом, идеологическом или внутрипартийном. Партия уже стала иной. В то же время нельзя забывать, что иным стало общество. Чтобы сделать облик партии поистине современным, нужны совершенствование подходов, новые усилия.

Излагая в отчете делегатам съезда основы современной политики партии в

области обороны и безопасности страны, Д. Т. Язов подчеркнул, что они были заложены апрельским Пленумом ЦК КПСС 1985 года. Докладывая съезду о том, что конкретно сделано за минувшие годы по превращению в жизнь новой доктрины, министр отметил претворение в жизнь исторического значения шага — заключение и реализацию Договора 1987 года с США о ликвидации РСМД и вывод в 1988—1989 годах советских войск из Афганистана. Он подчеркнул, что ослабление конфронтации, улаживание позитивных тенденций в мировом развитии открыли реальные перспективы для проведения глубокой военной реформы, которая практически началась с 1987 года.

Министр обороны доложил съезду о том, что главные задачи, стоящие перед Вооруженными Силами, решаются в целом положительно. В армии и на флоте последовательно углубляются процессы перестройки, демократизации и гласности. Вместе с тем многие проблемы решаются недостаточно энергично и результативно. Он отверг тезис о «деполитизации» и «департизации» армии как несостоявшийся теоретический и вредный практически. Наша армия должна использоваться только по своему прямому назначению, быть надежным гарантом социалистической государственности, безопасности СССР и сохранения мира на земле, сказал он.

На вечернем заседании с отчетом Центральной Ревизионной Комиссии КПСС выступила заместитель председателя ЦК А. А. Никитина. (Доклад публикуется в печати).

С докладом о бюджете и имуществе КПСС выступил управляющий делами ЦК КПСС Н. Е. Кручина. Он, в частности, сообщил, что в 1989 году сумма поступления членских партийных взносов составила около 1,6 миллиарда рублей. Партийные издательства отчитались в бюджет от своих прибылей 1,1 миллиарда рублей. За счет партбюджета произведены общие расходы на сумму 2,3 миллиарда рублей.

После перерыва возник «разговорный вихрь» у микрофонов. Из разных мест зала были заданы вопросы, связанные с некоторыми положениями доклада «О бюджете и имуществе КПСС», — имеются ли и

сейчас льготы и привилегии в партии, есть ли на ее счету валютные средства? Съезд согласился с предложением председательствующего проинформировать об этом делегатов позднее — в рамках обсуждения докладов и отчетов.

От одного из микрофонов напомнили о записке, в которой делегат спрашивал: верно ли, что некоторые руководители, входящие в Политбюро и Секретариат ЦК КПСС, еще до партийного форума поднимали вопрос о своей отставке? Поскольку председательствующий не мог дать ответа, слово взял М. С. Горбачев. Он заметил, что говорить об отставке уместно тогда, когда пойдет речь о решении организационных вопросов. Но можно ответить и сейчас, сказал Генеральный секретарь. Кто просился в отставку? Н. Н. Слюжков, и это было встречено с пониманием в Политбюро: человек тяжело болел. Обратились с просьбой об уходе на пенсию В. И. Воронников, Р. И. Урманов, А. П. Бирюков. Что же касается просьбы делегата назвать уже теперь премию, то пусть их определит съезд, сказал он.

Оживленно обсуждались названия и составы комиссий по подготовке итоговых документов съезда. После почти двухчасового обмена мнениями, в котором приняли участие делегаты из многих регионов страны, были образованы комиссии: по проекту Программного заявления «К гуманным, демократическим социальным» — руководителем В. А. Медведев; по проекту Устава КПСС — руководителем М. С. Горбачев; по проекту положения о Центральной Контрольной Комиссии КПСС — руководителем Б. К. Пурго.

Руководителями комиссий по подготовке резолюции о политике КПСС в проведении экономической реформы и принятии неотложных мер по стабилизации социально-экономического положения в стране, о реализации современной аграрной политики КПСС, о молодежной политике КПСС утверждены соответственно И. И. Рыжков, Е. К. Лигачев, П. К. Лучинский. Приняты предложения продолжить работу над формированием состава этих комиссий.

4 июля на съезде решено начать дискуссии по первым четырем пунктам повестки дня.

Проверка страдой

ТРУДНЫЙ СТАРТ

У нынешнего соревнования кормозаготовителей — трудный старт, да и продолжаться его предстоит в непростых из-за засухи условиях. На них всякий раз придется делать поправку, оценивая ход кормозаготовки в том или ином конкретном районе. Хотя сухие осень, весна и начало лета сказались на урожае злаковых масс почти повсеместно, степень потерь одинакова не везде.

После этого уточнения — о первых итогах соревнования кормозаготовителей. Их поделил совет областного работников агропромышленного комплекса равный результаты работы за третью декаду июня.

Среди районов во главе победителями признали добившиеся наиболее высоких результатов Первомайский район, колхоз «Рассвет» Первомайского, колхоз «Родина» Зрянского, совхоз «Петровладовский» Колпашевского районов.

Среди коллективов, обслуживающих (АВМ), победил механизаторы птицефабрики «Томская» (звеньевой В. К. Швайко), совхоз «Ювалкинский» (В. В. Прокуров), совхоз «Петровладовский» (В. П. Овчинников), совхоз «Комсомолец» (М. С. Догалов), совхоз «Молчановский» (В. Д. Шушарин), совхоз «Колпашевский» (А. А. Родиков), совхоз «Северный» (С. М. Сизинцев), совхоз «Дубровский» (И. М. Зобанов), совхоз «Галкинский» (И. И. Болотов).

Наверное, читателям будет небезынтересно узнать, сколько кормов хозяйствам удалось запасти к началу июля. Всего по 0,4 центнера кормовых единиц на условную голову скота. Это меньше, чем в прошлом году. Наиболее высокий показатель, разумеется, у победителей соревнования, первомайцев — 1,3 центнера кормовых единиц.

В заготовку кормов (кроме производства травяной муки) пока не вступили северяне. На урожай с их учетом нынче особая надежда.

Что касается проблем, то я бы выделил три. Это противоречия между аппаратом и партийными массами. Между левым и правым крылом в партии. Между партией и Советами.

Противоречия были осложнены психологическим фоном — чувством психологического напряжения, тревожной обстановкой. Оно выработало стереотипы на выступления на съезде. Если Лысенко (от «Демократической платформы») просил слова, то зал уже заранее знал, о чем он будет говорить. Так же изначально он настроивался на выступление Толкина от «Ленинградского инициативного съезда» или любого другого оратора.

Психологически действовало и наличие двух залов, где проходило два съезда: Учредительный коммунистов РСФСР и Съезд народных депутатов России. Эта обостренность проявилась после известия о том, что депутаты принимают Декрет о власти, и среди коммунистов возникла своя тревога, озабоченность. Именно тогда один из делегатов — Любимов — попросил М. С. Горбачева высказать его личную позицию. Другой делегат — Ребров — по поручению московской группы обратился к съезду с заявлением. После этого начались споры. Вначале настаивали на том, чтобы проголосовать за принятие резолюции и послать на Российский депутатский съезд М. С. Горбачева, затем отменили это решение. Это нервновало, создавало напряжение.

Предложение Реброва о том, чтобы направить к депутатам группу делегатов съезда на политические методы. И нам предстоит еще осмыслить этот момент. Резонанс на это предложение оказался отрицательным, так как политические методы были расценены как давление. Его так же восприняли и на другом — Российском съезде депутатов. Негативно отнеслись к возможной встрече представителей двух съездов по вопросу о Декрете о власти и в делегации Кемеровской области. Из этого следует вывод: либо на съезде неверно были избраны политические методы, либо ими неумело пользовались, поскольку они сложны (тем не менее ими надо овладеть).

На психологический фон повлияло и то, что у политической революции «Демократической платформы» конференция которой состоялась накануне, была выбро-

Дискуссионный политклуб

ПРОТИВОСТОЯНИЕ

«ЛЕВЫХ» И «ПРАВЫХ» ИЛИ БОРЬБА ЗА ВЛАСТЬ?

В работе Подготовительного комитета Российской партийной конференции участвовал секретарь Томского обкома партии по идеологии доктор философских наук профессор Ю. В. ПЕТРОВ.

— Юрий Владимирович, у вас была блестящая возможность, с одной стороны, принять непосредственное участие в подготовке конференции, с другой — посмотреть на ее работу со стороны. Каковы ваши «незапланированные» впечатления, учитывая, что «парламентаризм» вы стали месяц назад, а съезд, очевидно, рассматривали вами прежде всего с точки зрения сложившихся философских воззрений.

— Учредительный съезд Компартии РСФСР — событие огромного значения, и мне, конечно же, интересно проанализировать его и как философа, и как вновь избранного секретаря, которому просто нельзя не опираться на идеи, выработанные съездом.

Какую я бы отметил сложность в проведении Учредительного съезда? Накануне, как вы знаете, состоялась конференция «Демократической платформы», заседание Инициативного съезда в Ленинграде, выработала свою позицию «Марксистская платформа», возник ряд новых партий. Все они стремились сопоставить свои идеи с идеями предстоящего съезда.

Если партия использует политические методы, то какие методы тогда на вооружение возьмут Советы?

Практика показывает, что Советы берут на вооружение именно политические методы, причем в жестких политизированных формах. В связи с этим есть опасения, что политический диктат партии превратится в диктат Советов. Они строят работу по образцу старой партии, и в Советов другого образца нет. Теоретические разработки Советы либо не могут, либо не желают осуществить, их методы — методы политического диктата. В связи с этим и принимаемые ими законы не действуют. Депутаты заняты больше тем, чтобы законы политизировать, а не реализовать.

Противоречия между аппаратом и массами — об этом шла речь в выступлениях Мельникова, Лигачева, Полозова — обнаружилось в резкой критике М. С. Горбачева, ЦК, Политбюро. Критике подвергаются первое лицо в партии и верхний эшелон партийной структуры. Чем это вызвано?

— Все наши трудности списывать на застойный период неправомерно, наделано много ошибок и за период перестройки. Они и ставятся в вину верхнему эшелону.

Ошибочно провозглашать и перестройку, и ускорение. Как известно, был расчет, что преобразования в экономике мгновенно могут привести к ускорению. Однако оказалось, что преобразования в экономике дали противоположный результат.

Причина в том, что мы не знали, что такое новые экономические методы. Старые механизмы сломаны, а новые еще не созданы. К тому же к перестройке мы оказались не подготовлены психологически. Произшел взрыв массового сознания. Перестройка нашла единое слово, на словах, на самом же деле — его нет.

Обнаружилось, что в обществе всегда был потенциал скрытой общественной сознаний с антикоммунистической ориентацией. Поэтому сегодня попытки обновления партии дополняются нападками в плане ее ликвидации.

Критиковать партию предостаточно. Но это разновидность современного конфортизма.

Критика партии у нас ведется за то, что кооперация у нас выродилась в состояние рабства. Что конверсия ведется неправомерно, что антикоммунистическая платформа ошибочна. Особой критике подвергнуты рыноч-

ные отношения, решение о введении которых было принято узким кругом Президиума съезда. Об этом говорили в выступлениях Лигачев, Мельников, Сергеев. Широкого обсуждения вопроса о введении рынка не получило — о нем шла речь только на Пленуме.

Необходимость рынка признана. Но принимается такой рынок, который не обеспечивает социализма. Идея социализма не сбрасывается со счетов, ее нельзя так просто устранить из культуры России, она стала мощной нашей традицией. И потому резкому осуждению подвергаются те выступления, в которых поддерживаются нападки на социализм. Дан отпор выступлению относительно приватизации общества. Вот почему не получил поддержки рынок, отвергающий социализм.

— Какой же рынок нам нужен и должен ли он быть при социализме?

— Механического копирования рыночных отношений быть не должно. Программа по переходу к рыночным отношениям резко критиковалась. И Н. И. Рыжкову, и правительству были претензии по поводу того, что они не посоветовались с народом. Ведь рынок — это радикальное изменение общественных отношений.

Программа правительства критиковалась за то, что концепция рынка безальтернативна. Не потому, что нет альтернативы, а потому, что она не пропускаясь средствами массовой информации. Но зная мы ее должны.

— В нашем сознании при оценке внешней ситуации неизбежно деление на «левых» и «правых». Как вы оцениваете это противостояние?

— Левое крыло стремится объективно к перерождению партии. Речь идет об основной цели — коммунизме или его устранении? Идея эта считается ненаучной, утопической. Перерождение партии осуществляется через требование превратить Коммунистическую партию в партию парламентского типа. И это основа для перерождения.

Однако неправомерно противопоставлять партию авангардного и парламентского типа. Все парламентские партии по сути являются и авангардными. Та партия побеждает на выборах, которая в борьбе за власть разрабатывает концепцию социально-экономического развития и получает признание у народа. А следовательно, партия осуществляет не только парламентские функции, ведется непрерывная, постоянная работа.

Кроме того, парламентская партия направлена на завоевание власти как конечный результат. Поэтому, когда говорят, что левое крыло рвется к власти, это не обывание, это логика борьбы парламентской партии.

Парламентская партия — это не власть партийных масс. Она претендует на власть от имени народа, но отчуждена от него. И выборы показали, что к власти приходят лидеры, а рабочие не могут оказать влияние на политическую жизнь. В партии управляют отдельные представители парламентского крыла, а коммунисты отчуждены от управления, и так уже было в прошлом. Партия чуждалась от имени народа. Левое крыло не меняет основной задачи.

— Каков же механизм связи с партийными массами? Что изменится, если придут новые лидеры?

— Вряд ли то, если рабочие не смогут реально повлиять на жизнь партии. Но на партийном съезде выработаны подходы к характеру Российской партии. Партия должна определять программу, стратегическую ориентацию общества, ориентировать его идеологически и политически.

Н. ГУБСКАЯ.

Что такое издательство „Красное знамя“?

К этому вопросу в последнее время привлечено внимание томской общественности, особенно после появления газеты «Народная трибуна» — органа областного Совета народных депутатов и временного перерыва в выпуске нескольких номеров многотиражных газет.

Как во всей нашей сегодняшней жизни, так и в судьбе этого производственного коллектива обнаружилось много противоречий.

Казалось бы, в таком большом здании, в таком разнообразном полиграфическом техникуме, можно сделать все, что пожелается. Но это далеко не так. Комбинат проектировался под конкретную программу, в том числе выпуск книг, широкий ассортимент товаров народного потребления.

Действительно, в настоящее время издательство имеет основные фонды стоимостью в 9,6 млн. рублей, выпускает продукцию более чем на 2,7 млн. рублей, работает устойчиво прибыльно. Ежегодно свыше 1 млн. рублей прибыли перечисляет в партийный бюджет. Взамен издательство централизованно обеспечивает через Управление делами ЦК КПСС оборудованием, бумагой, запасными частями, всеми необходимыми материалами. У коллектива есть свой баланс, свои штаты. За счет прибыли для работников издательства построен 108-квартирный жилой дом сметной стоимостью в 1,3 млн. рублей.

История издательства типична для подобных издательств краев и областей страны.

В конце 60-х — середине 70-х годов маломощная полиграфическая база областных Советов была объединена с базой вновь созданных партийных издательств. Мера была вынужденной и, по-видимому, нежелательной.

В то время областная типография размещалась в

старом здании бывшей царской тюрьмы на ул. Советской, 47, а газетный цех — в тесном подвальном помещении на пр. Ленина, 66, — был оборудован ротационными машинами, давно снятыми с производства. Машины часто ломались, запасные части к ним уже не выпускались. Из-за этих причин выход газет нередко был на грани срыва, полиграфическое исполнение — низким. В то же время заменить машины на более современные не позволяли производственные площади.

В газете «Красное знамя» и издательстве есть работники, которые хорошо помнят те условия. Редакция газеты располагалась в этом же здании, в неприкосновенных помещениях. По ходатайству руководства области Совет Министров РСФСР в 1968 году утвердил проектное задание на строительство типографии. Была разработана проектно-сметная документация, но средств на строительство не нашлось — документация устарела.

Одновременно на партийные средства на пр. Фрунзе, 103, было построено 3-этажное здание, которое послужило базой для создания партийного издательства «Красное знамя».

В соответствии с приказом председателя Госкомиздата РСФСР от 7 января 1975 года и решением облисполкома областная типография, редакция газеты «Молодой ленинец» были переданы на баланс издательства.

За 1976—1984 годы на средства партийного бюджета построен новый полиграфический комбинат, общие затраты составили около 10 млн. рублей. Местные Советы не принимали и деньги на эти цели не выделяли.

Передачей областных типографий партийным издательствам преследовалась цель укрепить материально-техническую базу полиграфической промышленности, улучшить усло-

вия труда, решение социальных вопросов в коллективах полиграфистов, построить новые типографии, одновременно сохранить прежние, модернизировать их. Так повсеместно и случилось. Более того, в Кемеровской области за это время был построен мощный полиграфический комбинат областного Совета.

В Томске вышло иначе. Здание типографии на ул. Советской, 47, модернизировать было невозможно, по заключению экспертов Госкомиздата РСФСР, призывавших в Томск по приглашению обкома КПСС и облисполкома. В этом здании пришлось разместить облигаторот, база которого была в аварийном состоянии, разваливались от ветхости склады.

Помещение газетного цеха на пр. Ленина, 66, с оборудованием было передано университету для создания учебно-производственной типографии отделения журналистики, которое открылось в 1975 году и не имело условий для нормального учебного процесса. Особняк на пр. Ленина, где располагалась редакция газеты «Молодой ленинец», заняли кафедра журналистики и учебные аудитории этого отделения.

Со строительством нового корпуса издательства, несомненно, улучшились условия труда для коллектива полиграфистов, введено офсетное производство. Но немало проблем осталось неразрешенными.

В частности, обострился вопрос с выпуском многотиражных газет. Техническая оснащенность типографии не была рассчитана на их массовое издание, предполагалось, что многотиражные газеты будут печататься в областной типографии. Участок для выпуска многотиражек был создан, когда их было 20, а с 1985 года принято, вернее, названо обкомом партии еще 13 новых газет, кроме этого, у 5 газет увеличился объем с 2 до 4 полос, то есть многократно возросла нагрузка наборного цеха.

Редакторы давно издающихся газет, наверное, правильно упрекают: зачем было открывать новые газеты, если нет баз? Был расчет и на то, что все части удачи часть газет перевести в типографии своих предприятий, как это делается в других городах страны, а вузовские многотиражки печатать в типографии университета. Кроме того, журналисты вузовских газет настойчиво требовали их реорганизации, перехода на выпуск единой вузовской газеты. Однако руководители вузов категорически против.

С учреждением газеты «Народная трибуна» образовался тот самый критический предел, приведший к тушковой ситуации.

Да, хотелось бы, чтобы все многотиражные газеты выпускались в одной типографии, но возможности наборного цеха исчерпаны, хотя оборудование эксплуатируется на 70—75 процентов: не хватает наборщиков.

Противоречий много. Одно из них — отсутствие учебной базы для подготовки кадров. Предполагалось в бывшем здании редакции газеты «Красное знамя» организовать учебный комбинат с объективной, но пришлось разместить областное управление издательства, полиграфии и книжной торговли, редакция газеты «Правда Ильича», переведенные с пр. Ленина, 66, а также облит и вновь созданный коллектив областного книжного издательства.

Стоит немало других острых проблем. Например, не имеет постоянной гарантированной полиграфической базы книжное издательство, так как в издательстве «Красное знамя» выходят книги только в мягкой обложке.

ОТ РЕДАКЦИИ: Сессия областного Совета народных депутатов приняла решение о передаче издательства в собственность Советов. Однако при этом мнение коллектива издательства, собирающегося взять производство в аренду, было проигнорировано. Что и привело к волнениям и предупредительной забастовке полиграфистов.

О чем болит душа

Летом прошлого года я участвовал в объединенной экспедиции студентов ТГУ и ТГПИ в Первомайском районе, возглавляемой историками В. А. Соловьевой и С. И. Толстым. В один из дней выпала поездка в Березовку, где создается музей села и местного колхоза «Искра». Организовал и оборудовал музей Герман Мартынович Рейде, не один десяток лет учительствовавший в школе. Руководил он и национальной художественной самодеятельностью...

Под музей отвели, кроме тесной прихожей, три комнаты разной величины. В одной из них — эстонская жилая комната с национальной мебелью, посудой и рукоделием, в другой — предметы довоенного крестьянского быта: ткацкий станок, ручная мельница, личосеальный инвентарь, молотильный цеп, макет деревянной риги и многое другое. В третьей — фотоэкспозиция и текстовые материалы из истории села и колхоза.

Но самым интересным был захватывающий рассказ Германа Мартыновича о возникновении эстонских сел в начале 20-го века. Березовка образовалась в 1902 году, когда болельца ста семьи из Тартус-

ВСЕ ЭТО БЫЛО

ского и Вильяндского уездов Эстонии добровольно переселились в Томскую губернию. Во многих семьях было по 7—8 человек.

В Березовке сначала осели 15 семей, а остальные расселились по хуторам. На каждого мужчину было выделено по 15 десятин (около 18 гектаров) паши. Но ее еще надо было освоить, кругом простиралась бескрайняя тайга. Пашню выжилиги и раскорчевывали. Строились, обживались. В 1913—1914 годах построили начальную школу, а уже при Советской власти, в 1927 году — школу крестьянской молодежи. Первым ее директором был Федор Комаров, эстонец, агроном по образованию. Агрономическую науку осваивали и школьники. Преподавание велось на эстонском языке. В начальной школе учительствовал Мартын Янович Ряхя.

Поблизости от Березовки образовались еще две деревни: Лилиенгофка в 1906 году и через год — Медодка. В первой обосновались приехавшие из-под Таллина, во второй — из разных мест. В том числе немцы и представители других на-

циональностей. Здесь насчитывалось более двухсот семей. Обосновывались в Сибири эстонские переселенцы прочно, навечно. Правда, не все давалось скоро. Например, народный дом (клуб) построили в Березовке только в 1929 году. В то же самое время на общие деньги купили паровую котельню, построили маслозавод...

В 1929 году образовалась первая рыболовецкая артель «Неволя». Председателем избрали Мартына Андреевича Рейде, отца Германа Мартыновича. Березовцы вошли в колхоз в 1932 году. Он был назван по-эстонски «Сяле» («Искра»). Председателем его избрали женщину — Марию Юсье. В это же время началось и раскулачивание. «Кулаками» называли Густава Някя, у которого была большая семья, Карла Рюттеля, Карла Някя, Людвиг Вахтера, Мартына Рейде...

«У нас в семье было шесть душ», — рассказывал Герман Мартынович. «Сразу отобрали обеих лошадей, коров, свиней и дом. Ограбили и всех ос-

тальных «ликвидированных»... Однако самым черным для эстонцев березовской округи стал 1937 год. Отменили эстонское название колхоза, преподавание на родном языке. В эстонских деревнях арестовали 38 мужчин. Среди них учителя Мартына Мартыновича Аунапу, Александра Матвеевича Югансона, Магнуса Рада, Александра Мадисона, председателя колхоза Августа Давыдовича Салу, моего отца, многих рядовых колхозников. Через десять лет вернулся лишь Гарольд Юсье...

— За что же арестовывали невинных людей? — спросил я. — Подробнее могу рассказать только о своем отце. Ему инкриминировали, что он будто бы поджег сто гектаров тайги, отравил 25 лошадей, взорвал мост через Чулым, которого вообще не было, участвовал в террористической организации. Его арестовали 30 октября 1937 года, а уже 14 декабря приговорили к смертной казни и через десять дней расстреляли...

Герман Мартынович не рассказывал еще об одной де-

ривне, существовавшей в Первомайском районе, — Линде. Она исчезла как «неперспективная», а в ней тоже кипела жизнь. Не обошлись репрессии и ее жителей.

— В 1937 году, — рассказала нам учительница местной школы Анна Яновна Зорина (Флорен в девичестве), — арестовали моего дядю Югана Томасовича Продепа. В эстонском колхозе «Лейкялп искра» он был кузнецом и председателем ревизионной комиссии. Не давал спуску ни председателю артели, ни другим членам правления, которые, бывало, «шутали» колхозную собственность со своей. Катругу он отбывал на Новой Земле. Там и умер.

Вот так неожиданно открылась для нас еще одна трагическая страница из истории Первомайского района. Беда коснулась не только эстонцев, но людей всех национальностей. И жертвы, безвинно загубленные в 30-е годы, исчисляются сотнями. Только в одном небольшом районе А в области? В Сибири? По всей России? По стране? Сегодня, когда мы пишем о страшном прошлом, нам иногда говорят, что мы занимаемся очернительством. Но ведь историю невозможно обелить либо очернить. Она такая, как есть. Все это было, было...

П. БАРСАГАЕВ.

«ВОПРОС О ВАС НЕ СТОЯЛ»

Фронтвику понадобилась квартира. С чем же он столкнулся!

Мы даже не представляем, уважаемая редакция, как для человека важно порой, чтобы с ним обошлись справедливо, по-честному. У меня, например, жизнь сложилась непросто. В войну был на Дальнем Востоке, при десанте получил травмы, из-за одной теперь удален глаз. С семьей не повезло. На старости лет остался без собственного угла и, конечно, решил воспользоваться правом участника войны на льготное получение квартиры. Но вот уж семь лет проходит, а вопрос мой не решается. Вы скажете: «Очердь...». Так-то оно так, да не все, считаю, правильно получается с этой очердью.

За многие годы в Кировском райисполкоме моя очередь уменьшилась до девятости пятой. А ведь сдали в эксплуатацию сотни квартир. Значит, старых фронтвиков все-таки отбодягут в сторону... В надежде, что вымрут, что ли? Теперь такой момент. Наравне с нами числятся в очереди те, кто и войны «сафранцы». Ничего не имею против ребят. Однако скребет на душе, когда слышишь, что кто-то, моложе тебя на четыре десятка лет, получил жилье вперед. Неважно — из каких фондов...

Вот так номер! Отправляется с райисполкомской выпшкой в руках в профком университета, где формируется льготная очередь. Там меня вообще огорошили, а мы и не знали, говорили, что у вас такая проблема. И на профком СФТИ бочку катят, мол, намудрили они там.

Колесо какое-то получается: Иван живет на Истринском, а в целом-то по университету бесквартирных фронтвиков немного, может, с пяткой, а надо просить — унизиться, доказывать. Надо почему-то объяснять, что ты — не прышка какой, а у тебя законное право... Да еще и упрекнуть тебя поросят. Ооидно...

Мне уже за 65. Болею, инвалидность дали. Жизнь осталась мало. Может быть, не будете в этот раз пересылать мое письмо по инстанции? Опубликуйте, пожалуйста. Не один я в городе в такой ситуации. Глядишь, совесть у кого шевельнется, вынуждены в нашу ветеранскую долю. Знаете, пожить бы в собственной квартире на старости — много ли нам, по-стариковски, надо.

В. ЧЕРТКОВ, рабочий СФТИ, ветеран войны и труда.

ОТ РЕДАКЦИИ. Директор СФТИ М. В. Кабанов существенно откорректировал ситуацию, изложенную в письме. По его словам, администрация стало известно о том, что В. Е. Чертков требует квартиру, с годовым запазданием, а Ю. А. Цибульский лишь подчеркнул в разговоре с Василием Емельяновичем, что его, фронтвика, шансы получить жилье повысятся, если он будет активно помогать в снабжении строими материалами. Безусловно обещания выделить квартиру именно в конкретном доме, отметил Михаил Всеволодович, прежде не было.

— Сейчас Чертков выключен в списке будущих жильцов дома, который мы строим хозспособом по ул. Белинского, — подвел черту директор института.

Конфликт, собственно, исчерпан. Но ветеран высказывает также замечания в адрес Кировского райисполкома, профкома СФТИ. Если выделить самую суть этих замечаний, то в них — упрек за невнимательность к участнику войны. Тот самый упрек, который встречаешь сегодня во многих письмах бывших фронтвиков. И его, хочешь-не хочешь, а принять к сведению придется... Отсюда — мостик ко второму обстоятельству, мешающему легко поставить точку на этой истории. В СФТИ находят возможность помочь ветерану. Однако не везде пока даже ищут такие возможности.

Набили оскомину встречные аргументы типа: «Да они за счет нас и себя, и детей обеспечивают!» В конце концов никто не мешает нам жестко поставить учет: чего и сколько получают по льготам ветераны... Но хочется в открытую спросить у любителей сомнительных аргументов: можно ли, нужно ли мелочиться перед людьми, спасшими в свое время нас и страну?

ГДЕ НАЧИНАЕТСЯ АРМИЯ,

там кончается порядок... К такому выводу приходят наши юноши, прибывающие на областную призывную пункт для отправки в армию. О его проблемах писала и наша газета, и «Молодой ленинец», но...

Вот строки из письма в редакцию от отдыхающих в Богашево: «Мы возмущены тем, что на территории дома отдыха расположен областной призывной пункт. Среди призывников есть любители спиртного, и тогда хамство, оскорбления — не редкость. Удивлены тем, что в области нет стационарного пункта и он в течение многих лет коцует с места на место, в зависимости от «милости» местных властей. Не возмутительно ли такое положение? Мысленно, Потренилов и другие».

Сначала не поверил своим глазам. Призывной пункт в доме отдыха? — Так не бывает, — воскликнул я, — по крайней мере, не должно этого быть.

Увы... начальник призывного пункта капитан А. В. Панцицкий развеял мои заблуждения. Мы находимся с ним у санатория «Юрпуса» перед строем призывников, которые, как оказалось, стоят уже довольно долго.

— Все так, — прочитав письмо, сказал он. — Вот они стоят, и знаете, почему? Миллицию ждем. Трое из них, пьяные, нахамили вчера отдыхающим ветеранам войны.

А почему все в строю? — интересно. — Это ведь не метод воспитания?

— Чтоб другим неповадно было. А что делать? И сами смотрим, и миледицкий пост круглосуточно нам помогает. Да разве здесь уследишь, — махнул рукой капитан. — Можно подумать, что местные жители поставили себе цель сполна наших призывников. Бутылка самогонки стоит пятнадцать рублей, водки — двадцать, в любое время суток! А прожорливые... Некоторые прямо так и заявляют нам, мол, когда наш сын примет триста, тогда и командуешь им, а сейчас вы нам не указ.

Не разделяя убежденности капитана в правильности выбора им приемов воспитания, хочу напомнить родителям, что они серьезно заблуждаются. Согласно положению о прохождении срочной службы, лица, получившие повестку и прибывшие на призывной пункт, считаются военными. Так что, если призывники нарушат закон, то судить их уже будет военный трибунал.

И вообще призывной пункт в доме отдыха, продолжает А. В. Панцицкий, — это чушь. Но куда деваться? Я занимаюсь призывом девять лет, и в каждый год на новом месте. Были мы и в Доме спорта манометрового завода, и в Доме культуры ТМЗ, да всех и не перечислять. Здесь-то еще по-божески, хоть какие-то условия для ребят есть. А вот когда располагались в поселке Вахтинке, где был у нас один-единственный туалет, будочка, на всех, да и тот вскоре вышел из строя, это да... Безрадостная картина. И, глядя в уставшие глаза Александра Викторовича,

ка, который с 5 мая, без выходных(!), крутится в этом беспорядке и, как ни странно, справляется со своими обязанностями, захотелось ему поосуществоваться. Но еще большее сочувствие вызвали те юноши, что стояли в строю, ожидая милицию. Ведь большинство из них, и это подтверждает А. В. Панцицкий, готовы честно выполнять свой долг перед Родиной.

И не оправдывая тех, кто пьянствовал и безобразничал, хочу сказать, что все они несколько не виноваты в том, что их поместили в такие условия. «Божеские», — как сказал капитан. А может, «божеские»?

— Что такое призывной пункт? Это та самая «дверь», через которую на службу молодые люди попадают в армию, где они впервые в своей жизни должны встретиться с воинским порядком и дисциплиной. А что выйдут они у нас?

В первую очередь, полнейшее равнодушие к своей судьбе со стороны Советской власти. По словам А. В. Панцицкого, никто из руководства местных Советов, партийных и комсомольских органов не посетил призывной пункт. А самое главное — призывники и их родители видят беспомощность военных в сложившейся ситуации. Ну какое у них после всего этого будет уважение к армии?

А ведь было же выход из положения! Не так давно освободил помещения воинский строительный отряд около станции Томск-1. Они полностью отвечали требованиям призывного пункта: казарма, клуб, спортгородок. Рядом железнодорожный вокзал. Как говорится, никаких проблем. Но сейчас там живут люди и размещаются какие-то склады.

Ныне, по словам замполита областного комитета подполковника С. В. Вайбары, лед тронулся, даже сван любовь будут забавлять в районе «Юрпуса» ДОСААФ. Но боюсь, что при нашем долгом строе еще не одно поколение призывников будет ютиться в непригодных помещениях.

Некоторым читателям мои рассуждения покажутся спорными. И по-своему они будут правы. У нас не хватает жилья, больниц. Но давайте взглянем на эту проблему с другой стороны.

Призывной пункт — это лицо армии. И первое негативное отношение к Вооруженным Силам у молодых людей и их родителей складывается именно на таких вот пунктах, как наш. По оценкам специалистов, призывной пункт стоит около двух миллионов рублей. Конечно, дорого, но какими деньгами измерить тот моральный удар, который получают призывники с первых дней службы?

Кстати, прискажу, вынесенную в заголовке, я услышал на том же призывном пункте. Что ж, первое впечатление, оно самое сильное. С таким настроением и уезжали служить наши ребята. В. ЗРВОЛЬДЕР.



НА РОДИНЕ РАДИЦЕВА

Новая экспозиция открыта в государственном литературно-мемориальном музее А. И. Радицева в селе Радицево Пензенской области. Музей расположен в усадьбе, где прошли детские годы российского революционера, мыслителя и писателя Александра Николаевича Радицева. Она приурочена к 200-летию выхода в свет знаменитого сочинения «Путешествие из Петербурга в Москву».

На открытие выставки и литературные чтения приехали деятели культуры из Москвы, Ленинграда, Саратова, Казани. Состоялись выступления самодеятельных артистов, народные гулянья.

НА СНИМКЕ: гости села Радицева у церкви, построенной отцом писателя Н. А. Радицева.

Фото Р. КОЗЬМИНА. (Фотохроника ТАСС).

...Но нужен перелом

В минувшем году в области зарегистрировано 15,277 преступлений. Плюс — по сравнению с предыдущим годом — 3,664. Особенно заметный рост в областном центре, где число преступлений увеличилось на 2,508. Растет преступность и в этом году.

Какие же меры принимаются для стабилизации обстановки? Об этом рассказывает начальник УВД А. Г. КУЧУМОВ.

В январе областная газета познакомила жителей области с решением областного Совета народных депутатов «О неотложных мерах по укреплению материально-технической базы органов внутренних дел». Первые шаги для такого укрепления сделаны. Многие предприятия, организации откликнулись на просьбу УВД о материальной поддержке. На специальный счет милиции поступило более миллиона рублей. На эти деньги дополнительно закуплен автотранспорт, другая необходимая техника.

Появились у нас первые компьютеры — отдел по борьбе с организованной преступностью начал комплектовать свой банк данных. Но наша техническая оснащенность по-прежнему оставляет желать лучшего. С различными хозяйственными организациями заключены договоры на содержание 109 участков инспекторов, милиционеров, 54 уже работают. Мы надеемся, что трудовые коллективы помогут и в дальнейшем комплектовании штатов. Важно, чтобы форму надели действительно достойные люди. На сегодня милиции не хватает 52 участков. Наши сотрудники, естественно, волнует вопрос, что с ними будет через пять лет, когда истечет срок этих договоров. Выход — создание муниципальной милиции, куда деньги будут перечис-

ляться не конкретными хозяйствами, а целенаправленно местными Советами, и у нас снизятся непомерно возросшие в последнее время нагрузки. С этим предложением, обоснованным расчетами потребности и средств на содержание муниципальной милиции, мы обратились в областную Совет народных депутатов.

Выполняется решение исполкома областного Совета от 10 ноября 1989 года о разведении подразделения внутренних войск МВД СССР. Подразделение уже комплектовано. Это значит, что на охрану общественного порядка к осени выйдут дополнительные силы.

Решено немало и других вопросов. Объявляется конкурс «Юнкерн-репродукт» — опытно-дополнительное количество бензина. Управление связи из имеющихся фондов выделило УВД четыре телеграфных аппарата. Для нужд дорожно-транспортной службы ГАИ передан два автомобиля «Гомкспромтранс». Через систему розничной торговли закуплено семнадцать машин, и до конца года, согласно решению облисполкома, мы должны получить еще тридцать три автомашины для различных служб.

Наконец-то в Томске при поддержке «Гомкспромтранс» создан центр по социальной адаптации лиц, освобожденных из мест лишения свободы. Ведь многие преступления совершаются ранее судимыми только потому, что их толкает на это бытовая и социальная неустроенность: негде жить, работать. Сейчас для них отдано новое благоустроенное общежитие, «Гомкспромтранс» предлагает работу. Не одного такого человека, безусловно, мало. Лучшее всего иметь на периферии начала единый центр с достаточным количеством мест.

Хочу подчеркнуть, что некоторые преступления, можно если не искоренить, то хотя бы значительно сократить, наладив на месте выпуск ряда товаров. Еще в прошлом году в теплые времена нас буквально заставляли кражи ветровых стекол для автомобилей. При появлении стекол в свободной продаже этот вид преступлений пошел на убыль. Поэтому кооператив «Парнас», выпускающий стекла, уже в самом начале нашел у нас поддержку и помощь.

Не один год обращается милиция с просьбой к строителям о выпуске более прочных дверных блоков. Это было претерпено для квартирных воров. На месте вопрос не решился, все упиралось в ГОСГБ, поэтому мы обратились в свое министерство, чтобы проблему поставили на более высоком уровне. А пока же по линии уголовного розыска — кражи из квартир.

Резко обозначилась проблема правового обучения населения, которое надо начинать со школы и как можно раньше. Предмет «Основы государства и права», который сейчас изучается в восьмых классах, да-

лек от жизни, да и ведут эти уроки зачастую не специалисты. Мы начали в ряде школ своими силами обучать детей поведению в криминальных ситуациях. Намерены при помощи управления народного образования продолжать это дело. Для этого потребуются разработка программы, выделение необходимых часов — то есть нужна система. Еще одна наша забота — «протекать» в городе и районах как можно ольше клубов по интересам для организации свободного времени подростков. Но важнее всего иметь решение исполкома областного Совета о гарантировании рабочих мест для несовершеннолетних, которые не хотят учиться или собираются подзаработать в каникулы.

Но как же мы имеем то, что имеем: при переходе предприятий на хозрасчет именно подросткам не находится рабочих мест. Всерьез же рассчитывать на сокращение преступности без постоянного занятости подростков невозможно. И также считаем, что воспитание трезвости должно стать в обществе проблемой. В БХСС стало больше скрывать безобразий в экономической сфере.

Мы понимаем, насколько велик еще разрыв между осуществленным и тем, что ждут от нас земляки. Свою ближайшую задачу руководство УВД и его подразделения видит в преодолении инертности, неуверенности определенной части личного состава, в повышении профессионального мастерства и поиске нестандартных путей предупреждения и раскрытия преступлений.

Когда претензии радуют

Заканчивая изучать историю КПСС (сейчас — политическую историю), первокурсники факультета автоматизации и электромеханики принесли конверты с надписью: «В фонд томского «Мемориала» жертв сталинских репрессий». Сейчас у меня на столе пока три конверта на сумму 60 рублей. Первыми их принесли группы: 7192, 7490, 7690. Глядя на эти конверты, прихожу к выводу, что «фамоэвцы» не просто влились в поток милосердных акций, а этим участием сделали заявку на своеобразную форму поведения итогов изученного курса, столь драматичного и неоднозначного.

...На конференции сторонников Демократической платформы один из выступающих драматически бросил в зал: «Мне жаль пре-

подавателей истории партии: им нечего будет преподавать». Жаль и мне, что этот оратор не слышал нашего студента Владимира Хана, дважды выступившего перед потоком. Темы его выступления: «Политическая обстановка в стране в конце 40-х — начале 50-х годов» и «Научно-техническая политика в условиях перестройки». Или выступления Олега Фролова: «Как я понимаю застой в идеологии» и «Кое-что о современных партиях».

По нескольким докладам, каждый с обобщениями, сделали студенты группы 7490. Здесь тоже есть немало думающих ребят. Андрей Неша, например, вел тему: «Левые» и «правые» от социал-демократов до коммунистов». В этой же группе были проведены ленинские чтения по работам, написанным Лениным в годы гражданской войны. Обсуждая их, студенты аргументированно спорили с шумевшей книгой писателя Солухина. Первокурсники АЭМФ уже имеют свою позицию. Павел Стуков, например, «на прошлые» мне, своему делателю письмо с рекомендацией сделать курс лекций. Среди таких советов: «не стесняться говорить о лучших демократических традициях самых разных партий, а не только большинства и меньшинства», «не скрывать в «подполье» их лидеров», «не утаивать сильные личности контрреволюционеры» и другие. Мне по душе эти претензии.

Г. ЯЛОВСКАЯ, доцент ТПИ.

